

榮譽院士李樂詩博士讚辭

《荀子·勸學篇》嘗言：「不登高山，不知天之高；不臨深谿，不知地之厚。」強調唯有站在高山之上，俯察大地，方知天道之雄奇；唯有親臨極地，仰望星辰，方明宇宙之奧秘。李樂詩博士乃全球首位涉足三極的女探險家，三極即指北極、南極、珠穆朗瑪峰(高極)。李博士四度登上世界之巔珠穆朗瑪雪域之上，高瞻遠矚；深極之下，考察天地；登峰造極，練就遼闊的胸襟與廣博的視野，李博士對國家民族乃至整個地球生態所懷抱的思慮與情感，早已超越了凡塵俗世的局限。

李樂詩博士祖籍廣東三水，一九六四年畢業於香港理工大學前身香港工業專門學院，主修商業設計。畢業後，創辦商業設計及廣告公司，曾任專業廣告設計師、畫家、攝影師及作家。一九八五年，李博士獲邀加入國家南極考察隊，協助推廣中國在南極興建的首個科學考察站。首次腳踏南極雪嶺，李博士感悟自然生態之珍貴，深明地球暖化之禍害，意識到環保推廣之迫切，遂毅然放棄努力經營之廣告創作事業，全力投入極地探險工作。

地球兩極，分別為北極冰雪和南極古陸。兩極荒蕪偏遠，看似遙不可及，與人類生活並無關涉。其實，自然世界環環相扣，兩極於地球大氣和海洋運動均有深邃之影響，因而亦肩負著調節全球四時變化和雨雪風霜的功能，於全球人類之日常生活，乃至未來福祉，舉足輕重。為求深入了解兩極冰川變化如何影響地球氣候，並以文字、影像加以實錄以為環保教育信史，李博士前後探險南北二極逾十八次，秉持赤誠之心，凌雲健筆，撰作大量極地生態文章，著有多種極地生活實錄書籍；文字以外，李博士憑藉天賦攝影才華，以及無比敏銳的觸覺，捕捉極地風光影像。李博士撰作主要論著及攝影集包括：《三極宣言》、《白色力量：南北極的回響》、《北冰洋細語》、《極地驚情》、《極地搜影》、《茫茫北極路》、《南北極足音》、《南極長夜》、《南極旅情》、《南極夢幻》、《沙漠行舟》、《雪域紅塵》、《與愛斯基摩人同行》、《珠峰密語》、《南極追縱》、《北極追縱》等超過二十種，圖文並茂，一版再版，風靡一時。

李博士以文字、攝影喚醒世人關注兩極生態，反思自然資源與人類物慾如何取得平衡。一九九一年在《白色力量：南北極的回響·自序》中，李博士向世人提出了莊嚴的告誡：「南極和北極，像沉默寡言的巨人，隱在天涯海角。然而她的一舉一動，無不牽動全球變化的敏感神經。忽視她的存在，將是歷史性的失誤。」李博士論斷精確，一九九九年北極破冰船駛至北緯七十四度即為浮冰阻擋，及至二零一零年破冰船可輕易到達北緯八十八度，印證北極浮冰急速崩解；期間全球溫度上升，四時失序，酸雨不斷，汛旱無常。文字以外，李博士拍攝的照片同樣震撼人心，在《北極追縱》的一幀照片上，一隻北極熊因極地浮冰減少，流離失所，在已然崩解的冰塊上徘徊覓食，苦無立冰之地，圖像扣人心弦。書刊出版後，瞬間喚起無數讀者回響；如何保育兩極自然生態？如何面對全球暖化造成的困局？環保議題因藉李博士優美的文字和精彩的圖片而更趨熾熱。

兩極冰山持續漂浮融化，李博士環保意志堅定不移。一九九七年，李博士創立極地博物館基金，並出任總監至今。該基金旨在匯集世界各國的極地科學研究成果，推動全球環保工作。李博士積極推動極地考察研究，宣揚環境科學知識。她曾為香港、澳門和內地主持超過數百場講座，為逾五十萬名學生發表重要演說，闡述壯麗的極地風光，痛陳環境污染的禍害，並多次舉辦極地生態圖片展覽，製作電視紀錄片集，與大眾分享見聞感受，廣受年青學生愛戴，追隨者眾，啟導後學，被譽為「香港雪地女王」。

冰山冷漠，雪地女王熱誠溫厚，她走訪世上不同角落，宣揚環保工作，嘗言：「我現場向幾百個學生講課，效果是最直接、最快的。我親身去過那些地方，學生會相信我，感染力更大。」李博士終身奉獻給極地探索及環境保育，她的專業、熱誠及親身經驗，引領無數青年開展環境保育之旅。李博士致力提升本地社會環保意識，並為特區政府康樂及文化事務署(科學)和中國科學院極地科學委員會擔任顧問。李博士於二零零零年及二零一二年分別獲香港嶺南大學及香港教育學院頒授榮譽人文科學博士榮銜。二零零九年獲香港理工大學頒授大學院士榮銜，以表揚其極地考察及環保教育的傑出貢獻。

中文大學向來關注環保研究及教育工作，於二零一一年成立「環境、能源及可持續發展研究所」，並正興建「極地」氣候變化博物館，李博士允諾為博物館提供數以千計珍藏的圖像及標本，以作為展覽教育之用，與本校合作玉成美事。博物館落成之日，本校莘莘學子，乃至全港市民大眾，皆蒙啟迪，致力環保，成效可期。李博士亦多次來校演講，深受本校師生敬重，一致推崇。

李博士畢生推動環保工作，深入極地搜集資料，身體力行，啟導青年愛惜地球，言教身教，立己立人。四十年來，通過李博士所撰圖書、展覽、講座而關注地球生態者，多不勝數。對於環保教育事業，李博士已然作出卓越貢獻，她既是我國偉大的極地探險家，亦是深受年青一代敬佩的環保教育家，成就非凡，影響深遠。

主席先生，讓我們共同表揚這位四次站在珠穆朗瑪雪域、十八次進出南北兩極而毫無懼色的中國女探險家，堅毅不拔、矢志不渝的環保戰士，本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予李樂詩博士。

此讚辭由何志華教授撰寫